

Секция «Международные организации и мировые политические процессы»

Взаимодействие государств-членов Совета Баренцева/Евроарктического региона в формировании Арктической политики

Научный руководитель – Маркушина Наталья Юрьевна

Абахтимова Дарья Олеговна

Студент (бакалавр)

Санкт-Петербургский государственный университет, Санкт-Петербург, Россия

E-mail: abahtimova.dasha@yandex.ru

Арктика - территория диалога и сотрудничества. На Крайнем Севере функционирует множество различных международных организаций на межправительственном, межпарламентском и неправительственном уровнях. В системе арктических региональных организаций одной из самых удачных и успешных моделей регионального сотрудничества является Совет Баренцева/Евроарктического региона (СБЕР), который функционирует на двух уровнях: на межправительственном и на региональном («губернском»). Инициатором образования данной организации принято считать Норвегию, но не стоит умалять роль России в институционализации Баренцева региона, так как благодаря «мурманским инициативам» М.С.Горбачева и двустороннему сотрудничеству России- Норвегии были сформулированы ценностные основы данной международной организации и определены основные сферы сотрудничества. Под эгидой Совета Баренцева/Евроарктического региона функционирует Баренцев региональный совет, объединяющий субъекты Российской Федерации, Норвегии, Швеции и Финляндии. В рамках СБЕР активно сотрудничают страны - участницы по вопросам эколого-экономического устойчивого развития и человеческой безопасности, функционируют различные рабочие группы.

СБЕР активно вовлекает Россию в развитие Евроарктического региона и способствует налаживанию контактов нашей страны с Северной Европой. Взаимодействие России, Норвегии, Финляндии и Швеции по поводу экологии происходит в рамках встреч министров по защите окружающей среды. Кроме того, Совет Баренцева/Евроарктического региона и Баренцев региональный совет проводят различные семинары, форумы и конференции, посвященные данной теме, например, Международный контактный форум по сохранению местообитаний Habitat Contact Forum, организуемый раз в два года, или семинар «Хищники», который проводится в Архангельске при поддержке шведской губернии Вестерботтен (семинар посвящен миграции хищников, волков и белых медведей, а также проблеме выхода хищников к поселениям человека). В рамках сотрудничества происходит многостороннее взаимодействие стран-участниц в сфере поддержки молодежи и коренных народов, в сфере образования, культуры и здравоохранения. Согласно Киркенесской декларации 2013 года государства- члены СБЕР выражают полную поддержку дальнейшему укреплению сотрудничества в области образования, научных исследований и инноваций, для этого создана совместная рабочая группа по вопросам образования и научных исследований.

За 28 лет существования данной организации было проведено множество успешных проектов, в том числе с Россией. Стоит отметить Шведско-карельский деловой и информационный центр в Петрозаводске, русско-норвежскую школу в Мурманске, устранение 13 экологических «горячих точек», находящихся на российской территории Баренцева региона, сотрудничество ведомств по реагированию на чрезвычайные ситуации в проведении поисково-спасательных операций, совместные культурные фестивали, Баренцевы летние игры в Мурманске в 2019 году.

В связи с перспективой развития Северного Морского пути актуальными считаются проблемы логистики и развития инфраструктуры в Баренцевом регионе. В рамках

СБЕР страны-участницы разрабатывают Совместные транспортные планы для улучшения транспортного соединения в регионе. Совместные транспортные планы, носящие рекомендательный характер. Сотрудничество стран Баренцева региона в рамках Совместного транспортного плана имеет свои истории успеха, одной из которых можно считать успешный проект реконструкции приграничного коридора Мурманск-Киркенес. В первом Совместном транспортном плане 2013 года России и Норвегии было рекомендовано улучшить автомобильную магистраль на своей границе, обеспечить качественное дорожное полотно между Мурманском и Киркеносом, важнейшими городами для СБЕР. Правительства Российской Федерации и Норвегии согласовали план работ и в период с 2015 по 2017 реализовали его. Был создан 690-метровый туннель на российско-норвежской границе, названный в честь русского монаха Трифона, проводившего миссионерскую работу на Севере.

Таким образом, анализируя деятельность Совета Баренцева/Евроарктического региона с момента его основания (28 лет), можно выявить активную роль России в данной организации. РФ участвовала и участвует во многих проектах данного международного института, тем самым воздействуя на формирование политики по устойчивому развитию Баренцева региона.

Источники и литература

- 1) Декларация о сотрудничестве в Баренцевом/Евро-Арктическом регионе, Киркенес, 11.01.1993
- 2) Декларация по итогам встречи глав правительств стран - членов СБЕР, Киркенес, 03-04.07.2013
- 3) Коньшев В.Н., Сергунин А.А. Международные организации и сотрудничество в Арктике//Вестник международных организаций.- 2011 -№ 3 (34).
- 4) Максимова Д.Д. Проблемы и перспективы развития Арктического региона/ Учеб.-метод. материалы – М.: НП РСМД, 2017 – 54с.
- 5) Смирнов А.И., Фокин Ю.Е. Киркенесская Декларация о сотрудничестве в Баренцевом/Евроарктическом регионе: взгляд из России 20 лет спустя. – М. 2012 – 88с.
- 6) Харламьева Н.К. Региональные международные организации на Севере: История создания и деятельности в 90-е гг. XX в: Дисс ... канд. истор. наук: 07.00.15.- Спб., 2001 – 177с.